]择,给了我施

展想法的空

晨报首席记者 庞菁涵

8点30分,开市客(Costco)超市门口,从各处赶来的"职业买家"陆续出现。

"今天人少,平时这会儿已经排队了。"门口值班的大叔,熟稔地描绘着魔都帮买人的画像,"有两个小 姑娘,下了班开车二十多公里来,帮别人代购,一个月能多几千块收入。还有全职的,一年能赚个十来万。你 看,停在那里的小货车,一买就是几车……"

这些活跃在网红食品前、进口超市货架间、江浙特产发掘路上的人,将团购长、买手、物流、闪送等集于 一身,奔跑在"抢鲜"路上,把无数个性化的需求与产品连接在一起。

台风天"坚持"逛超市

在当天来到开市客采购的人群 中,几个身着统一POLO衫的男 人,手拿纸笔直奔目标,眨眼功夫购 物车里摞成山尖,操作行云流水。

"这两天很多客户在问,还能 不能按时交付。"直到14日早上, 观察实时天气后,排除了安全风险, 32 岁的徐庆胜带着6位采购员,准 时到位。超市员工一眼就能认出他 们。一年多来,除了周日,徐庆胜这 支队伍每天早晨都会如期而至,按 照分工, 散入不同区域采购各自负 责的商品。

零食、生鲜、面包、熟食、酒水饮 料……包装看上去几乎没差别的各 种三文鱼、相似度极高的干酪,不留 意很难发现区别,每天和货架上的 产品打交道,哪些缺货、哪些新上、 哪些调价,帮买人已经烂熟于心,高 效准确。

不到 10 点, 十来个购物车已 经排在两个结账口, 收银员一阵 "漫长"的打单后,小票从柜台一路 落到地面,绕了几个圈。

一百多单,近6万元的货物, 采购只用了一个半小时, 他们接着 在横扫而过的风雨中抓紧装货。接 下来将运送至仓库卸货,用最快的 速度根据订单分拣打包, 再重新装 车,当天下午五点前送至客户手中。

戴着黑框眼镜讲话斯文的的徐 庆胜,对这桩看起来不算"主流"的 买卖,抱有坚定的认真。"必须按时 交付"是他挂在嘴边的准则,为了 完成这一准则,不止于"灿都"下的 风雨无阻,还有近八个钟头的反复 排队。

在刚刚过去的周六,徐庆胜和 另外三位采购员一起, 在光明邨的 店门口,排了近八个小时的队。光明 邨的月饼帮买,去年他第一次做,恰 逢中秋节后热度降低, 他顺利帮客 户从店里定了几十份。

而今年的订单, 赶着最火爆的 时间段,在节前到来。提货当天凌晨 两点,他被告知店里订单全满,不能 成批购买。为了当天约定的交付,徐 庆胜早上六点骑上小电驴赶往店门 口,准备采用最传统的方式下

六十多盒全部购齐已经是下午 两点半,几人分头出发,赶往客户家 中。每份月饼代购费不高,但用户的 信任留住了。

会员制超市、长三角美食、光明 邨月饼……市场上帮买需求集中的 产品,游走在美食与顾客间的代购 者都能买,并自发形成了"三分天 下"的运营模式。

一类面向上海本地,收集订单, 集中采购,分别配送;一类专做某个 社区,就像社区团购长,帮左邻右舍 采购回来,再分发给大家;还有一类 做全国,从超市整批购买,挂在淘宝 等平台,零售至各地。

有需求的地方就有帮买人

帮买,是个小众的甚至没怎么 被提起过的职业,但在上海,许多人 却并不陌生。

这是一种有着特殊场景的购物 需求。帮买人往往集合社区(社群) 团购长、物流、闪送等功能于一身, 将商品和客户直接相连。以开市客 这样的大型进口超市为例,它有一 定的"粉丝"基础,在上海的唯一 家地处虹桥机场西侧,对于市区消 费者而言,跑一趟购买时间成本高。

拥有7辆箱式小货车,一个小 型帮买团队,来自山东的徐庆胜帮 买团队,拥有超两万粉丝的客户群, 是其它帮买人眼里的"明星"代购。

来自福建的小李,同样活跃在 开市客、山姆这样的进口超市里,大 多数帮买人都和他一样没有团队, 为一两个小区帮买,采购、运输、送 货全部自己完成。

小李的定位是小而精, 做一两 个社区群, 跑超市代购也带长三角 美食。

网红蝴蝶酥,湖州褚老大粽子, 苏州的南瓜豆沙松糕、油氽团子 ……小李来往于上海和周边城市, 他希望把更多美食带进上海, 也把 上海的带往周边。

每周二、五的两次超市采购,日 用品、生鲜、网红零食是最常见的订 单。小李早上九点前到达山姆会员 店,中午到达开市客,下午三点至八 九点钟送到客户手里。

在徐庆胜的帮买品类里,也包 含了周边的鲜果美味。7月份,他引 进了正宗的无锡湖景蜜露桃, 上午 在无锡采摘下来,下午上海的顾客 就能大快朵颐。

不囤积居奇高价出售, 他们的 收益主要体现在一个"帮"字 上——代替顾客本人走一遍购买流 程,按货物价格收取一定比例的服 务费,顾客省去了来回的时间、交通 成本。简而言之,就是花钱买方便。

怎样定价, 帮买人的风格各不 相同。对于网红食品,一般采取按份 收取服务费,就像光明邨的月饼,一 盒加 10 元 -30 元不等的代购费, 愿意支付佣金的人, 也是看重了服



每天和货架上的产品打交道,帮买人早已烂熟于心。

本版图片/晨报记者 陈征

的做法则是按照货价收取相应比例 的服务费,每笔收取订单总价的 5%-10%。

务带来的便利:对干超市代购,普遍

从小生意里寻找大方向

机会来得没有预兆,有的人却 正巧抓住了。

2020年的居家隔离,几乎让网 上买菜成了上海人的刚需, 最夸张 的时候, 叮咚买菜等平台商品上架 秒空。这一切,恰巧赶上徐庆胜成立 创业小组不久,他敏锐地嗅出机会, 决定从自己熟悉的浦东联洋、碧云 区域做起。

与此同时, 小李也发现了帮买 需求: "疫情期间需求量特别大才 开始接触起来, 那段时间就是基本 上每周天天都要去的状态。"

而徐庆胜则是专设了一个零接 触提货架,并加上二维码,在小区门 口摆放菜品的同时,宣传自己的帮 买品牌。

随着隔离解封,生活恢复日常, 完成了特殊时段的使命后,徐庆胜 和小李在内的一批帮买人、社区团 购长积累了不少用户粉丝。

不约而同,接下来的发力点,他 们将目光聚焦于相似领域。网红食 品排队久,长三角特产要趁新鲜吃, 进口超市路程远需求大……这些需 要帮买的应用场景被迅速挖掘。

带着企业物流、成本管理的工 作经验,徐庆胜从朝九晚五的上下 班变成工作时间跟着用户的需求 走,取谐音于"邻居"的品牌"铃驹 帮买"破壳而出。

"我们使用合规货车,跑三四 十公里甚至更远, 也能当天采购当 天交付,全职配送员,将帮买专业化 和规范化。

为了保证分拣及配送的时候不 造成冷冻冷藏食品变质, 他还专门 租了仓库,将刚刚采购回来的生鲜

存放在冷柜中再分拣, 打包时加进 足量干冰并以隔热保温袋包装。这 在一定程度上提升了运营成本,却 也同时提高了口碑和客户黏性。

徐庆胜的客户50%-60%都是 在沪外籍人员,浦东地区最多,他们 对熟悉的"故乡品牌"超市情有独 钟,一下单常常就是上千元。

目前, 徐庆胜团队每月的帮买 量超百万,但他直言,迄今营收刚好 够运营成本,赚钱还谈不上。他的期 待是在磨合好流程、规范化操作后 进一步扩展受众群,降低边际成本, 再实现盈利。

"是上海给每个人的机会"

福建人小李, 从天津来到了上 海,做过会计又干起了帮买。在一年 多的帮买人角色里找到了自己的节 奏,拥有了千把个粉丝。

小李说,即便最忙碌的春节期 间,一天工作十六、七个小时,也带 着一股精神劲儿。

山东人徐庆胜,大学毕业后跑 过几个城市,最终,他的脚步落在了 黄浦江畔:"我不算成功,只是在通 往目标的路上。

从做"铃驹帮买"至今,他已有 三五百人的微信群三十余个, 服务 过六七百个小区,坚持要求每天按 时完成配送。

2021年9月,徐庆胜在成为职 业帮买人的第20个月,接到这样一 条微信并截屏收藏:"教师节你们为 老师免帮买费,这种做法很有人情 味,无形中提升了客户忠诚度。

每一次来自客户的好评反馈. 都是对过往努力的肯定和走进未来 的力量。

"上海的大气、开放、包容,它 的多样化选择,给了我施展想法的 空间。"他指着仓库整齐码放、准备 送出的货物说,这是上海给每个人 的机会。



在 Costco,也就一个钟头,帮买人十来个购物车已经排在结账口